

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Калининко Андрея Анатольевича «Ценностно-смысловые факторы намерений личности в трудных жизненных ситуациях (на примере принудительной социальной изоляции)» по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)

В современных условиях социальной и экономической нестабильности жизни актуальным направлением исследования является выявление личностных средств, которые используют люди для решения жизненных трудностей - построение жизненных сценариев и планов в затрудненных условиях жизнедеятельности. Диссертационное исследование Калининко Андрея Анатольевича посвящено важнейшему аспекту данной проблемы – изучению связи ценностно-смысловой сферы с её настройками в трудных жизненных ситуациях.

Научная новизна проведенного исследования заключается в рассмотрении ценностно-смысловых предикторов намерений лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации, которые удерживают побуждение намерения, синтезируют его аффективный и интеллектуальный компоненты. Данные положения обладают высокой теоретической значимостью. Практическая значимость работы связана с возможностью использования полученных результатов практическими психологами, осуществляющими психологическое сопровождение лиц в трудных, критических, экстремальных жизненных ситуациях, научными работниками при проработке логической модели исследования факторов построения сценариев субъектной активности человека.

В работе были получены результаты о том, что в трудной жизненной ситуации предикторами реализации намерений личности выступили этноконфессиональные ценности и религиозные смыслы, сопоставимые с ценностями православия в русской группе и исходящие от языческих воззрений и религиозно-мифологических представлений финно-угорских народов. В этом плане возникает вопрос: “На каком основании диссертант смог соотнести и сделать вывод о том, что ценности, оказавшие эффект на “потенциал осуществления жизненных намерений”, согласуются с ценностями православия и язычества?”.

Методический инструментарий работы соответствует заявленному замыслу. При обработке данных используются адекватные и современные статистические процедуры.

Вызывает уважение объем выполненной автором работы и тщательность анализа полученного эмпирического материала. Интересным представляется сочетание в экспериментальном плане 2-х переменных: этноконфессиональной принадлежности и социально-правовых условий, задающих характер жизненной ситуации. Соответственно, полученные результаты правомерно рассматривать не только сквозь призму личностных

процессов, но и сквозь культурно-исторические условия, в которых человек лично перерабатывает (изживает или не вполне) проблемы, с необходимостью решения которых он столкнулся.

Основные результаты данного исследования неоднократно обсуждались на многочисленных конференциях, что позволяет говорить об основательной апробации полученных данных в научном сообществе.

Таким образом, можно сделать вывод, что диссертация Калиненко А.А. «Ценностно-смысловые факторы намерений личности в трудных жизненных ситуациях (на примере принудительной социальной изоляции)» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. № 842), а ее автор, Калиненко Андрей Анатольевич заслуживает ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Доктор психологических наук
(19.00.11– Психология личности), профессор,
профессор кафедры общей и
социальной психологии Института
психологии и педагогики ФГБОУ ВО
«Тюменский государственный университет»



Доценко Евгений Леонидович

Дата: 15.03.2016

Контакты:
625003, РФ, г. Тюмень,
пр. 9 Мая, 5, кабинет 230,
кафедра общей и социальной психологии
Тюменского государственного университета
тел: 8 (3452) 26-89-05
E-mail: dotsenko_e@bk.ru